坚定信心 进 丽

-2024年中国经济高质量发展开年观察

新华社记者 邹 伟 韩 洁 张辛欣 谢希瑶 叶昊鸣 潘 洁 魏玉坤

走过不平凡的2023年,中国经济在 砥砺奋进中迎来2024年新开局。

面对更趋复杂严峻的国内外环境, 一个共识更加清晰:推进高质量发展既 是突围向上的根本出路,也是需要迈过 重重难关的艰辛道路。

深刻阐明新时代做好经济工作的规 律性认识,明确提出"坚持稳中求进、以 进促稳、先立后破",习近平总书记在去 年12月召开的中央经济工作会议上指

开年以来,在习近平经济思想引领 下,各地各部门抢抓机遇奋发作为,亿万 人民同心协力,中国经济在高质量发展 的道路上坚定信心向前进。

稳中求进 —在推动高质量发展 中展现新气象

春节将至,各地年味儿渐浓。

陕西,上新千余项春节主题活动,为 四海宾朋送上文旅"大餐";

广东,推出逛花街、看大戏、游乐园 等系列活动,发放超千万元文旅消费券 持续释放消费潜力:

黑龙江,"尔滨"热度还在扩散,春节 假期旅游订单量同比增长十余倍,各大 冰雪景区人气旺盛…… 新年伊始,消费新场景新业态不断

出现,人流物流涌动,展现出高质量发展 的新气象

"必须把坚持高质量发展作为新时 代的硬道理"——2023年12月召开的中 央经济工作会议上,习近平总书记以"五 个必须"深刻总结新时代做好经济工作 的规律性认识,把这一条放在首位。

中国经济面临的形势越复杂、任务 越艰巨,越要坚持以习近平经济思想为 指引,在坚定不移推动高质量发展中不 断开创新局。

稳中求进,不断巩固经济恢复向好

1月2日,沪渝蓉沿江高铁合肥至武 汉段(沿江高铁合武段)开工建设。这一 全长约360公里、设计时速350公里的线 路建成后,将在合肥至武汉间形成新的 高铁大通道,进一步完善我国"八纵八 横"高铁网沿江通道。

投资是稳定经济增长的关键。1月 以来,诸多重大项目建设纷纷启动:京津 冀地区最大高铁盾构隧道开始掘进;国 内首个陆缆穿海工程在浙江舟山成功敷 设;全球海拔最高的大型抽水蓄能电站

消费是拉动经济增长的主引擎。着 眼持续稳定和扩大消费,商务部把2024 年定为"消费促进年",组织开展丰富多 彩的促消费活动,打造更多商旅文体融 合消费新场景。各地各部门千方百计促 消费,力争消费市场首季开门红。

正在陆续召开的地方两会传递更多 积极信号:各地把着力扩大国内需求作 为稳住经济基本盘的重要抓手,持续夯 实稳的根基、蓄积进的动能。

以进促稳,持续推动经济结构转型

1月17日,辽宁沈阳召开储能大 会。44个新能源产业项目现场签约,助 力沈阳打造"储能之都"。

"必须打破产业结构单一、传统产业 老旧、新动能不足的被动局面,才能走出 过去发展的瓶颈,赢得全面振兴的未 来。"在这样的共识之下,辽宁努力做好 结构调整大文章。

"统筹扩大内需和深化供给侧结构 性改革""在转方式、调结构、提质量、增 效益上积极进取"……"结构"二字,是中 央经济工作会议部署2024年经济工作 的一个关键词。

当前,我国正处在转变发展方式、优 化经济结构、转换增长动力的攻关期。 一系列新动作,驱动经济结构加速转型

优化产业投资结构,《产业结构调整 指导目录(2024年本)》助推制造业迈向 高端化、智能化、绿色化;顺应消费结构 升级,持续推动新能源汽车下乡,加快释 放家居消费潜力;推动贸易结构转型,加 快内外贸一体化发展;全国温室气体自 愿减排交易市场启动,助力产业"向绿而

行"…… 锚定高质量,更要在关键处发

2024年首个工作日,在福建,国家 发展改革委召开的创新发展"晋江经验" 促进民营经济高质量发展大会,吸引大 批企业参会。

同一天,江苏南京举行民营经济高 质量发展推进大会,宣布将构建"孵化培 育服务平台体系""专业技术服务平台体 系""科技金融服务平台体系",支持民营

企业做大做强。 梳理多地多部门的2024年发展任 务,"促进民营经济发展"高频出现。一 场场会议召开,一项项举措落地,持续培

育民营经济茁壮成长的沃土,着力提振 广大民营企业发展信心。

1月15日,北京证券交易所公司(企 业)债券市场正式开市。这是北交所发 展重要的里程碑,对于完善多层次资本 市场体系、深化金融供给侧结构性改革

具有重要意义。 金融是现代经济的核心。经济兴,

2024年1月1日,国产首艘大型邮轮"爱达·魔都号"在上海吴淞口国际邮轮港正 式开启商业首航(无人机照片)。 新华社记者 丁 汀 摄

金融兴;经济强,金融强。

习近平总书记1月16日在省部级主要 领导干部推动金融高质量发展专题研讨班 开班式上强调,坚持经济和金融一盘棋思 想,认真落实中央金融工作会议的各项决 策部署,统筹推进经济和金融高质量发展。

推动金融高质量发展,共识在凝聚,行 动更坚定:加强党对金融工作的全面领导, 持续优化金融生态,切实提升金融服务实 体经济质效,促进经济和金融良性循环健 康发展,走好中国特色金融发展之路。

疫情防控平稳转段后,经济恢复是 一个波浪式发展、曲折式前进的过程。

面对诸多不确定性因素,坚定不移 推进高质量发展是中国经济最大的确定 性,也是中国经济乘风破浪的信心和底 气所在。

向新而行 ——在创新驱动发展中 塑造发展新动能

2024年新年第一天,随着一声响亮 的汽笛,国产首艘大型邮轮"爱达·魔都 号"从上海吴淞口国际邮轮港启程,开启 商业首航

历经8年科研攻关、5年设计建造, "爱达·魔都号"标志着我国在邮轮制造 领域的全面突破,更印刻出大国制造转 型升级、攀高逐新的足迹。

国际市场风云变幻,唯有创新才能

习近平总书记反复强调创新在经济 社会发展全局中至关重要的位置:"以科 技创新开辟发展新领域新赛道、塑造发 展新动能新优势,是大势所趋,也是高质 量发展的迫切要求,必须依靠创新特别 是科技创新实现动力变革和动能转换。

保持战略定力,以科技创新引领产 业全面振兴,从中央到地方,上下齐心, 着力培育和激发新动能,不断激活高质 量发展新引擎。

坚持科技创新引领,加快形成新质

1月6日,我国第三代自主超导量子 计算机"本源悟空"上线运行,搭载72位 自主超导量子芯片"悟空芯",是目前先 进的可编程、可交付超导量子计算机。 在大国争锋的量子科技领域,中国按下 发展"快进键"。

2023年9月,习近平总书记在黑龙 江考察调研期间首次提出"新质生产力" 这一重要概念。中央经济工作会议部署 2024年经济工作,强调"发展新质生产 力",将"以科技创新引领现代化产业体 系建设"摆在九项重点任务的第一位。

牢牢抓住科技创新这个"牛鼻子", 拔节生长,向新而行。

1月20日,首合国产场发射透射电 子显微镜 TH-F120 在广州发布。在具 有极高技术门槛的透射电镜领域,我国 打破了国外技术垄断。

从自主研制的AG60E电动飞机实现 首飞到天目一号气象星座15-18星成功 发射,今年以来,一个个重大项目传来捷 报,正是坚持创新、久久为功的生动写照。

开年即开跑,各地聚焦新质生产力

谋新策、出实招: 老工业基地长春,重点布局航空航 天及应用、高端医疗装备和创新药、氢能 和新型储能等领域,具有特色优势的现 代化产业体系加快构建;

制造业新秀安徽,加紧建设量子信 息未来产业科技园,打造未来产业科技 创新和孵化高地;

创新高地浙江,正推动"万亩千亿" 新产业平台高质量发展……

"新三样"出口额首次破万亿元,178 家国家高新区星罗棋布,一批制造业创 新中心、试验验证平台成为引领带动产 业科技创新的重要力量。制造业努力向 上的背后,是创新体系不断完善,创新空 间不断拓展。

提升产业体系质量,才能让中国经 济韧性更足、底盘更稳。

打开"长三角一体化科创云平台", 一系列联合攻关需求映入眼帘,领域涵 盖合成生物学、复杂工业场景机器人系

统等众多未来产业。 企业提需求,政府搭平台,既攻克技

术,又带动应用。上海市科委创新服务

处处长刘晋元说,长三角三省一市累计

发布"企业出题"的48项重点揭榜任务,

全国揭榜单位数量超过380家,用一张

张"创新榜单"加快推动产业链发展。 当前,产业体系全而不精的问题依 然存在,必须找准关键环节、薄弱环节, 集中力量攻关。

推进制造业重点产业链高质量发 展。工业和信息化部明确,2024年将统 筹推进关键核心技术攻关工程、产业基 础再造工程和重大技术装备攻关工程, 实现"化占成珠、串珠成锌"

更大力度为经营主体减负。2023 年,全国新增减税降费及退税缓费超2.2 万亿元。新的一年,财税部门将落实好 结构性减税降费政策,重点支持科技创 新和制造业发展。

为产业发展营造更好环境。从着力 破除各种形式的地方保护和市场分割, 到落实全面取消制造业领域外资准人限 制措施,不断深化改革向提升实体经济 质量发力、聚力。

不可否认,我国经济仍处于恢复增 长和转型升级的关键期,机遇和挑战并 存。但庞大的市场、完整产业体系提供 了强劲支撑,蕴藏着无数创新力量。

"牢牢把握推进新型工业化这一关 键任务,提升产业科技创新能力,提高先 进制造业水平,为加快建设现代化产业 体系提供坚实支撑,让经济增长动力更 加充沛。"工业和信息化部负责人说。

利民为本 ——在解难题补短板中 增加民生新获得

新疆和田,种植基地内,一棵棵红柳 迎雪而生,昂然挺立。

红柳可以防风固沙,根部接种肉苁 蓉还能带来额外收入。和田地区策勒县 策勒乡托帕艾日克村种植大户图尔洪· 买提塞地2023年在自家地里接种了肉 苁蓉,一年收入超过30万元。"这样的生 活,以前想都不敢想。"

发展为了人民。习近平总书记在 ○二四年新年贺词中强调:"我们的目标 很宏伟,也很朴素,归根到底就是让老百 姓过上更好的日子。

2023年,我国城乡居民收入稳定增 长,居民人均可支配收入实际增长 6.1%,民生投入力度不断加大。2024 年,"切实保障和改善民生"被列为新一 年经济工作重点任务之一

1月下旬,浙江杭州市迎来了短时 的降温,但位于拱墅区的浙工新村工地 却是一派热火朝天:桩机声此起彼伏,水 泥搅拌车进出不停,挖掘机挥舞铁臂有 序作业……整片工地处于桩基阶段,预 计将在春节前完成打桩。

这里曾是浙江工业大学宿舍楼,房龄 超过40年,危房安全隐患大,居民们的改造 意愿强烈。经过多方一起努力,浙工新村 城市危旧房有机更新(试点)项目于去年年 底开工,昔日危旧小区正在重焕新生。

让人民生活幸福是"国之大者"

"必须以满足人民日益增长的美 好生活需要为出发点和落脚点,把发展 成果不断转化为生活品质"……习近平 总书记的重要论述深刻揭示推动高质量 发展的价值追求。

国务院办公厅印发的《关于发展银 发经济增进老年人福祉的意见》1月15 日发布,这是国家出台的首个支持银发 经济发展的专门文件。

从优化助餐配送、挂号取药等服务, 到打造一批让老年人放心消费、便利购 物的线上平台和线下商超,再到更好满 足文化、艺术、体育、休闲等需求,意见的 落地实施,将不断提高老年人的幸福感。

"一老一小",牵动亿万家庭,关乎民 生福祉。

2024年,将继续实施"3岁以下婴幼 儿照护专项附加扣除标准""子女教育专 项附加扣除标准""赡养老人专项附加扣 除标准"3项个人所得税专项附加扣除 标准提高的优惠政策。税收负担更低, 人们的可支配收入更高。

一枝一叶总关情。翻开各地的 2024年"民生清单",一项项推动共享发 展成果的举措温暖人心:

云南昭通提出,特困、孤儿、严重精 神障碍患者及"三类对象"等特殊人群实 现"昭通惠民保"投保全覆盖;

福建南平提出,对企业吸纳登记失 业半年以上人员就业,按每人1500元标 准给予企业一次性吸纳就业补贴;

2024年保障性住房建设已经启动, 上海、济南、青岛、福州、长沙等城市已有

孩子的抚养教育,年轻人的就业成 才,老年人的就医养老……每一件都不

从一个个民生"小切口"进入,将重 大发展工程、民生工程办到群众的心坎 上,打好民生保障仗,才能支撑起群众

破浪向前 ——在构建新发展格局 中打造竞争新优势

新年以来,一批中外合作新项目密

1月20日,一艘满载智利车厘子的 冷藏货船漂洋过海,抵达上海外高桥码 头。这也是国内水果进口商鑫荣懋集团 与全球航运巨头马士基合作的开年首单

近日,跨国公司江森自控与中国本 土磁悬浮高速旋转机械领先企业飞旋科 技宣布成立合资公司,专注推动暖通空 调行业的创新与减排。

日本经济界访华团、世界银行执行 董事访问团……近期,国际机构和跨国 公司负责人纷纷到访中国,看好中国市 场、深化务实合作。

"中国是强生全球业务中发展最快 的市场之一,也是全球创新战略市场,强 生公司愿持续扩大对华投资。"强生公司 执行副总裁温格尔说。

市场是最稀缺的资源。构建新发展 格局,不断把超大规模市场优势转化为竞 争优势,才能牢牢把握未来发展主动权。 习近平总书记强调,构建新发展格

局的关键在于经济循环的畅通无阻。 2023年12月召开的中央经济工作会议 上,习近平总书记强调"增强国内大循环 的内生动力和可靠性"

沪苏浙的水上交界处,地跨3个省 级行政区的标志性建筑——方厅水院的 施工正在推进。三地一体化审批,建设 单位只需准备一套资料,跑一个部门,盖

围绕加快全国统一大市场建设,还 有更多先行先试:宁夏提出全面实施市 场准入"一张清单"管理模式,江苏深入 实施建设高标准市场体系行动方案,京 津冀三地研究制定京津冀区域内统一的 经营主体信用监管地方标准……

习近平总书记指出,"要全面深化改 革开放,进一步提振发展信心,增强经济

深刻领会习近平总书记关于全面深 化改革的重要论述,善于用改革的思路 和办法解决前进中的各种问题,发展之 路就会越走越宽阔。

畅通国内国际双循环,在高水平开 放中更好实现合作共赢。

1月11日起,北京首都机场等枢纽 空港口岸,24小时直接过境的外籍人员 可免办边检手续。

当天,国家移民管理局正式施行便 利外籍人员来华5项措施,更好服务保 障高水平对外开放

中央经济工作会议部署今年重点任务 时,要求"巩固外贸外资基本盘",提出"打 造'投资中国'品牌",并强调"切实打通外 籍人员来华经商、学习、旅游的堵点"。 "在重点领域和关键环节改革上赋

予浦东新区更大自主权,支持推进更深 层次改革、更高水平开放"。1月22日, 中共中央办公厅、国务院办公厅印发的 《浦东新区综合改革试点实施方案 (2023-2027年)》对外发布。 修订全国版外资准入负面清单,全

面取消制造业领域外资准入限制措施, 抓好"稳外资24条",认真解决数据跨境 流动、平等参与政府采购等问题……一 系列务实举措,以开放促改革、促发展的 信号更加鲜明。

当前,政企合力鼓足劲,千方百计拓 市场、促合作:青岛组织企业赴德国参加 法兰克福家用及商用纺织品展;温州启 动百团千企出海拓市场增订单行动暨香 港玩具展首发团;西门子能源支持广州 供电局建设绿色转型变电站……

坚持对外开放,实现互利共赢,中国 不断为世界经济发展提供新机遇、注入 新动力。

经济风向标"之称的世界经济论坛 2024 年年会上,"中国机遇"议题牵动全球投 资者的目光。 世界经济论坛总裁博尔格·布伦德

1月中旬,瑞士达沃斯。素有"世界

表示,虽然未来几年全球经济不确定性 将持续存在,但拥有14亿多人口巨大市 场的中国"将继续成为全球经济增长的 重要引擎"。

> 律回春晖渐,万象始更新。 在以习近平同志为核心的党中央坚

强领导下,在习近平经济思想科学指引 下,坚定不移推进高质量发展,回升向 好、长期向好的中国经济,不仅将更好造 福亿万中国人民,也将持续增益世界发 展,书写美美与共的新篇章。

(新华社北京1月29日电)

去年全国规模以上 文化企业营收增长8.2%

新华社北京1月30日电(记 韩佳诺 魏玉坤)国家统计 局 30 日发布的数据显示,2023 年,全国规模以上文化及相关产 业企业实现营业收入129515亿 元,比上年增长8.2%。

统计数据显示,文化服务业 支撑作用稳步增强,文娱休闲行 业快速恢复。2023年,文化服务 业实现营业收入67739亿元,比 上年增长14.1%,增速明显快于 全国规模以上服务业企业整体水 平;文化服务业营业收入占全部 规模以上文化企业的比重为 52.3%,占比高于上年2.7个百分 点;对全部规模以上文化企业营 业收入增长的贡献率为85.4%。

新动能不断释放,文化新业

态行业带动效应明显。2023年, 文化新业态特征较为明显的16 个行业小类实现营业收入 52395 亿元,比上年增长15.3%,快于全 部规模以上文化企业7.1个百分 点。文化新业态行业对全部规模 以上文化企业营业收入增长的贡 献率为70.9%。

国家统计局社科文司高级统 计师张鹏表示,2023年,各地区 各部门认真贯彻落实党中央、国 务院决策部署,加快健全现代文 化产业体系和市场体系,积极推 进文化企业发展持续回升向好, 文化服务业支撑作用增强,文娱 休闲行业快速恢复,文化新业态 行业带动效应明显,文化企业经 营效益持续提升。

我国自主研制四座氢内燃 飞机原型机在沈阳完成首飞

新华社沈阳1月30日电(记 王 莹)由沈阳航空航天大 学名誉校长、辽宁通用航空研究 院首席科学家、中国工程院院士 杨凤田主持研制的世界首款四座 氢内燃飞机原型机29日在辽宁 省沈阳市法库财湖机场成功首 飞。据试飞员反馈,飞机动力充 足、振动较小、操纵性能良好。首

飞为下一步持续性试飞奠定了坚

该机型的验证机于2023年3 月25日在沈阳完成验证试飞, 是我国自主研制的第一架以氢内 燃机为动力的通航飞机。该验证 机搭载的是中国第一汽车集团有 限公司基于"红旗"汽油机研发 的国内首款 2.0L 零排放增压直 喷氢燃料内燃机,功率为80千

验证机首飞完成后,杨凤田 院士团队结合未来应用场景不 断推动技术完善,沈阳航空航天 大学、辽宁通用航空研究院、中 国第一汽车集团有限公司研发 总院、北京锐翔氢能飞行器科技 研究院有限公司等单位组成协 同攻关团队,进一步提升发动机 功率以达到在通航机场的正常

运行要求。本次首飞飞机主要 核心部件初步实现国产化,发动 机功率经台架测试达到了120千

这款氢内燃飞机是辽宁通用 航空研究院研制的"锐翔"电动 飞机系列产品。经过13年艰苦 攻关,"锐翔"电动飞机已经形 成了双座、四座,陆上、水上, 有人、无人,电动力、氢动力、 混合动力等完整的新能源飞机谱 系,形成了系列化、族谱化发展

沈阳航空航天大学原校长、 辽宁通用航空研究院首席技术专 家孙小平介绍,氢燃料内燃机飞 机是以氢燃料作为推进能源的飞 机,其碳排放量接近为零。随着 人们对清洁能源的愈发重视以及 航空领域碳排放愈发严格的控 制,未来氢能飞机将会更受青 睐。通过氢能飞机的研制与运 营,推动氢能航空全产业链发展, 可以推动我国在绿色航空领域培 养形成新质生产力,培育低空经 济新兴战略性产业。

据悉,该飞机计划于2024年 4月整机赴德国参加航展,并进 行地面带螺旋桨运行演示。



四川宜宾:赛事经济激发乡村活力

1月29日,村民、游客在首届和美 乡村篮球决赛(村BA)现场观赛(无人 机照片)。

当日,在四川省宜宾市珙县巡场 镇三合村,2024宜宾首届和美乡村文

化节暨首届和美乡村篮球决赛(村 BA)举行,同时,现场还举行了非遗年 货购物节、消费券发放等活动,以赛事 经济激发乡村活力。

新华社发(庄歌尔 摄)

● 闫 吉 虎(身份证号: 142701198502241255) 不慎将坐落 于运城市新区学苑南路盐湖大道十 字交叉口南侧盐湖城4幢3单元12 层 1201 号的房屋预告登记证明(他 项权证号:运城市房预市辖区字第 D12107713号)丢失,声明作废。如 有经济纠纷,一切法律责任均由个 人承担。

●不慎将山西河保保洁服务有 限公司银行开户许可证(核准号: J1818001667301)丢失,声明作废。

●车主刘国强不慎将车牌号 码为晋 MA567挂的道路运输证(证 号:货字14080296506)丢失,声明 作废。

●不慎将党林娜残疾证(证 号:14088119980307004X44)丢失, 声明作废。

●不慎将运城市盐湖区北城 爱英日用品店(纳税人识别号: 14270119580627006X01) 营业执照 正副本丢失,声明作废。

运城市银行保险业协会有一台 燃气采暖壁挂炉对外出售,型号为 创尔特L1PB35-KA(X),额定燃气 压力 2000Pa,额定采暖热输入 35KW,额定热水热输入35KW,执

证XK21-005-00167。 联系电话:0359-2227579

行标准 GB25034-2010, 生产许可

运城市银行保险业协会 2024年1月29日